Arbis Maker-kurs

Hacklab Vasa

Elteknik och elektronik



TETHE

em
ke

De vanligaste kallorna till likstrom ar tillgangliga for fritidsbruk:

- Strom-/ spanningskalla, tex 230 V AC => 12 V DC (AC vaxelstrom, DC
likstrom)

- Uppladdningsbara akkumulator och batteripaket

- Batteri _I_ -

- Man far 5 V DC fran datorns USB-port

P = power

1= Current
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R = Resistance



P = power

Elkraft for att ge spanning, U [V volt]

Spanningen leder till elstrom av den stangda kretsen, | [A amper]

Spanning x strom = effekt, U x| =P [W watt]

Riktningen pa den elektriska strommen ar + => = och ar motsatsen till

elektronens riktningen = => +

1= Current

o-Rauno Vauramo OH6AYW 14.1.2019

R = Resistance



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti
Vari Numero Kerroin Toleranssi Lamptilakerroin
@ () (ppm/"C)
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Vv = voltage



P = power

1= Current

R = Resistance

Serie- och parallellkoppling for resistorer och kondensatorer:

Rio: S€rie = R1 + R2 + R3

C.. parallell =C1 +C2 + C3

Ri.: parallell: 1/R.,,=1/R1+1/R2 + 1/R3

Cio Serie: 1/C, =1/C1 +1/C2 +1/C3
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Tiopotenser av enheter: ohm = Q)

R Resistans e
1TMQ=1x10°Q (miljoner)

1kQ=1x103Q (tusen)

10

1TmQ=1x103Q (milliohm)

P = power

1= Current
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R = Resistance
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Talvarde

Faktor

Vastusten ja kondensaattorien arvo

IEC 60062:n mukaisesti

Vari Numero Kerroin Toleranssi Lampitilakerroin
@ (%) (ppm

C)

| 1 - 2250
K 10 =1 =100
- 100 22 =50
3 1k =005 =15
4 10k 20,02 225
|3 100k 0.5 =20 /¢
- TM 025 ) P
— =i TOM a0 a5
2 8 100 M 0,01 =1
-] 1G !
"
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Numerokoodattuna 2-5 merkil, joista
desimaalipilkkua imaisemassa voi kayttaa
kertgimen mukaisasti R-, K-, M-, G-ja T-
tai p-, Ja F-kirjainta,

Tolerans
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Tiopotenser av enheter :

(: Kapacitans

+

1 F farad

1mF =1x103F (milli)
1 uF =1 x10°F (mikro)
1nF=1x10°F (nano)

1 pF=1x10"2F (piko)

P = power

1= Current

O-Rauno Vauramo OH6AYW 17.1.2019

R = Resistance



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Véri Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
P (ppmrC)

Ohm's law

Vv = voltage




Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Vari Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
<)

Numerokoodattuna 2-5 merkilla, joista

kertimen muiaisesti R-, K-, M-, G-ja T-
tai p-, -, u-, - [a F-Kirjainta.

Esim: 1R0 = 1 ohmin vasius ja

2p2 = 2.2 pikofaradin k

Vv = voltage
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1k =0.05 =15
5
5 =10
1 =1
2 a.
desimaalipiiiua i kayttaa
4 - K-, M-, G-ja T~
+ v, e, M- [ F-kirjai
: 1R0 = 1 ohmin
2p2 = 2.2 pikofaraciin k
D | d

Lat strommen ledas endast i en riktning (i pilens riktning).
Dioden har ett spanningsfall, vanligtvis ungefar 0,7 V.

Olika dioder:
Den mest vanliga ar kiseldiod
Germaniumdiod
Zenerdiod
Lysdiod LED

Shottkydiod
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1= Current
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R = Resistance



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

10

Ohm's law

1= Current
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Vv = voltage R = Resistance




Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Vari Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
<)
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Ohm's law

Vv = voltage



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti
Vari Numero Kerroin Toleranssi Lamptilakerroin
@ () (ppm/"C)
. o
1

Numerokoodattuna 2-5 meridlla, joista
desimaalipilkkua imaisemassa voi kayttaa
M-
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Vv = voltage



P = power

Transistor

Aktiv forstarkande komponent.

Kontrollen sker pa strom (bipolar transistorer) eller
pa spanning (FET - Field Effect Transistor).

lc=1b X h

C
Uce

Ube E

1= Current
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R = Resistance

15.1.2019

g
]
g g
e
08

I :
(i 7

iR
v g




Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti
Numero Kerroin Toleranssi
@)

=
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Numerokoodattuna 2-5 merkdla, joista
ipilkkuia iimaisemassa voi kayltaa

kerioimen mukaisesti R-, K-, M-, G-ja T-

tai pr, -, -, M- ja F-kirjainta.

Esim:

: 1R = 1 ohmin vasius ja
2p2 = 2.2 pikofarain k

Digital multimeter

Ohm's law

P = power

1= Current
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Vv = voltage R = Resistance




Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Ohm's law

P = power 1= Current
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R = Resistance




Ohm's law

12V DC

470 ohm

10 ohm

1 ohm
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Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
L




v = Vot

1= Current
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R = Resistance

12V DC

470 ohm

10 ohm Riotal = 481 ohm

1 ohm
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Numerokoodattuna 2-5 meridlla, joista
desimaalipikkua imaisemassa voi Kaytiaa
kertoimen K- M-, G-ja T
tal




P = power

1= Current

O-Rauno Vauramo OH6AYW

R = Resistance

VStrommen | =12V / 481 ohm =

0,024948025 A
=0,025A =25 mA

12V DC

’

470 ohm

10 ohm Riotal = 481 ohm

1 ohm
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P = power

1= Current
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R = Resistance
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Virta | =12 V / 481 ohm = 0,024948025 A
=0,025A=25mA
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K-, M-, I"-!
tai p-, 1, s, M-
: 1RO = 1 Ja
2p2=2
2y 12V

470 ohm

s | 274 mV

12VDC =

10 ohm R, = 481 ohm

4 25 mV

1 ohm
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v = Vot

1= Current
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R = Resistance

12V DC

Virtal =25 mA
>

Vastuksen yli syntyva jannitehavio = ?
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Numerokoodattuna 2-5 meridlla, joista
desimaalipikkua imaisemassa voi Kaytiaa
kertoimen K- M-, G-ja T

tal



Virtal =25 mA
>

Kun vastuksessa R kulkee virta |,
niin vastuksen yli syntyy
jannitehdvio U = | x R.

12VDC =

Vastuksen yli syntyva jannitehavio
U=I1xR

U=25mAx1ohm=25mV

P = power

1= Current
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R = Resistance



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

12VDC =

Jannite U =7

Ohm's law

14.1.2019




Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
L

12VDC =

JanniteU=12V

Ohm's law
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ste kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

Transistori sulkutilassa |
~_ Transistori paastatilassa |

Ohm's law

P = power 1= Current
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c=Ilbxh-
N

ce

B Ve
Ube E

le=Ic+1b

Ohm's law
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Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti
ari Numero Kerroin Toleranssi Lampétilakerroin
@) (%) (ppm/°C)

Numerokoodattuna 2-5 merkdla, joista
desimaalipikkua imaisemassa voi Kaytiaa
kertgimen mukaisssti R-, K-, M-, G-ja T-
tai pr, -, -, M- ja F-kirjainta.

Esim: 1R0 = 1 ohmin vasius ja
2p2 = 2.2 pikofarain k
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Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti

i Lampots
(ppm/

ilakerroin

C)

{00 |~ o [0 ro ] o
g
5

S = =20

13l p-, N, -, m- [a F-kirjainta.
Esim: 1R0 = 1 ohmin vastus ja
2p2 = 2.2 pikofaradin kondensaatiori

kertoimen mukaisesti -, K-, M-, G-ja T

Numerokoodattuna 2-5 merkdla, joista
desimaalipilkkua imaisemassa voi kayttaa ﬁ\
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P = power

1= Current
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R = Resistance



Vastusten ja kondensaattorien arvo
IEC 60062:n mukaisesti
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Ohm's law

P = power 1= Current
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Resistiivisella kuormalla jannite U N
ja virta | ovat samassa vaiheessa.

P = power

1= Current
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R = Resistance
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Kapasitiivisella kuormalla virta | on

90 astetta jannitetta U edella. I

Kun kondensaattoria lataa virralla,

niin sen jannite nousee eli ensin

.. . lc

virta ja sitten jdnnite. 1 ¥

-
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P = power 1= Current
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R = Resistance



Induktiivisella kuormalla virta | on
90 astetta jannitetta U jaljessa.
Kun jannitteen kytkee kelaan, niin
jannite nakyy kelan liitannoissa
heti, mutta kela induktanssi
hidastaa virran nousua eli ensin

jdnnite ja sitten virta.

P = power 1= Current
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R = Resistance
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